
HISTORIE A SOUČASNOST BŘEZNA

Historický vývoj Března 
Existence obce Březno je písemně doložena k roku 1281, kdy se 
objevuje v podobě „Briesen“ na listině, potvrzující dar Chotěbora 
z Račic řádu německých rytířů v Chomutově. 

Majitelů Března bylo několik, za nejvýznamnější z nich pak lze označit 
rody Lobkoviců, Štampachů a Martiniců. Rozvoj Března byl urychlen 
v 15. století, roku 1469 bylo povýšeno Jiřím z Poděbrad na městečko. 
Březnu bylo povoleno zřizovat právovárečné domy, vyrábět slad 
a vařit pivo, prodávat maso a provozovat řemesla a obchod. Rozvoj 
Března pokračoval i v první polovině 16. století, až bylo roku 1556 
Ferdinandem I. povýšeno na město. Březno tehdy získalo i svůj 
městský znak – stříbrnou hradební zeď s cimbuřím, za níž vyrůstá 
poloviční postava ozbrojence s halapartnou ve stříbrném brnění. Od 
počátku 17. století se Březno stalo součástí panství Ahníkov. 

V 17. století se Březno stává vyhledávaným mariánským poutním 
místem. Starý kostel, který byl již v této době ve velmi špatném stavu, 
byl roku 1737 zbourán a v roce 1739 bylo započato se stavbou nového 
barokního kostela sv. Petra a Pavla. Kromě kostela, u něhož byl 
původně i hřbitov, zde byly ještě tři kaple - Panny Marie Pomocné, 
Panny Marie Bolestné, zvaná velká nebo horní kaple (k ní byl roku 

1783 přeložen hřbitov), a tzv. dolní kaple z roku 1695. V horní kapli byla 
umístěna dřevěná gotická socha Panny Marie z poloviny 15. století, 
ke které každoročně putovala řada procesí. Roku 1763 byla socha 
slavnostně přenesena do nového farního kostela. 

V první polovině 19. století Březno zažívalo období rozvoje. Byla 
dokončena výstavba budovy školy,  na místě staré radnice byla postavena 
radnice nová v empírovém slohu, která slouží svému účelu dodnes. Nově 
byla postavena také fara. V roce 1869 byl v Březně zřízen poštovní úřad. 
Ve stejném roce byla také rozšířena zdejší cihelna, aby stačila pokrýt 
zvýšenou poptávku po cihlách, vyvolanou připravovanou výstavbou 
železnice z Plzně do Března. 

19. století bylo v Březně také ve znamení rozvoje hornictví. Nejprve 
se na Březensku v malé míře začala těžit železná ruda, od 30. let 
19. století zde byla zahájena i těžba uhlí. 

Do správního území obce Březno se řadí sídla Denětice, Holetice, 
Kopeček, Nechranice, Stranná, Střezov a Vičice. K obci patří také území 
dnes již vlivem těžby zaniklých sídel Brančíky, Brany, Libouš a Čachovice, 
stejně jako vodní nádrží Nechranice a území zatopených sídel Běšice, 
Čermníky a Chotěnice. 

Obyvatelstvo Březenska
I pro laika není těžké odhadnout, že názvy obcí jsou původu slovanského. Obtížněji 
vysvětlitelné názvy Čachovice, Denětice, Holetice jsou patrně spojeny se jmény majitelů. 
Tak jediným německým jménem bylo původní označení osady Kopeček (Spielhübel). 
Toto označení se ovšem objevuje až v 18. století a je patrně odvozeno z činnosti 
provozované v místním hostinci – hraní karet. Postupně dochází k přílivu německého 
obyvatelstva a na přelomu 19. a 20. století je Březensko krajem téměř čistě německým. 
I Češi, kteří zde žili, případně přicházeli z vnitrozemí, se zpravidla germanizovali 
(především z praktických důvodů – neexistence české školy, snazší zisk zaměstnání 
apod.). Většina  Čechů přichází až v době Československé republiky, po roce 1918. Mnozí 
z nich však na podzim roku 1938 Březensko opouštějí společně se židy a německými 
antifašisty. Po druhé světové válce dochází za obdobných okolností k masovému 
transferu německého etnika z Březenska. Zůstává jen část původního obyvatelstva, 
většina přichází nově. 

Krajina kolem Března však zakouší další zkoušku – rozsáhlé zásoby hnědého uhlí jsou 
těženy povrchovým způsobem, průmysl potřebuje dostatek vody. Výstavba Nechranické 
přehrady a důlní činnost proměnila okolí Března a vedla k likvidaci několika obcí. Roku 
1980 bydlelo na katastru obce Březno 1 405 osob, na počátku roku 2011 1 283.

Předpokládáme, že od středověku žili v Březně a okolí také židé, dokladem o síle 
židovské komunity v Březně je údaj z roku 1623 – ze 103 domů jich bylo 34 židovských. 
Ve druhé polovině 17. století jsou židé pro neshody s ostatními z města vykázáni a jejich 
synagoga zbořena. Vracejí se až po polovině 19. století. Většina z těch, kteří jsou jako 
židé označeni v tabulkách, nepřežila období druhé světové války.

Obyvatelé Němci Čechoslováci Ostatní Katolíci
Evangelíci + 

Československá 
církev

Židé Ostatní 
věřící 

Bez 
vyznání

Brány 431  373 57 1 407 3 21
Březno 1 524 1 305 210 9 1 439 32 12 1 40

Čachovice 599 582 13 4 586 8 5
Čermníky 174 161 11 2 170 1 2 1
Denětice 98  91  7 93 5
Holetice 154 126  24 4 139 1 4 10
Libouš 164 153 9 2 162 1 1

Nechranice 134  125 9 133 1
Stranná 105  105 105
Střezov 246 174 72 227 10 5   4
Vičice 129 105 21 3 120 6 2 1

CELKEM 3 758 3 300 433 25 3 581 62 23 3 89

Obyvatelstvo Březenska k roku 1930
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V Březně se nacházela tvrz, jejíž existen-
ce byla písemně doložena v první polovině 
15. století (její původ je však bezpochyby 
starší). Protože se ale Březno stalo velmi 
brzy součástí rozsáhlejších lobkovických 
panství, význam tvrze upadl, až posléze 
beze stopy zanikla. Existenci samotné 
obce Březno však tato skutečnost již 
ohrozit nemohla a ze zachovaných listin 
lze vystopovat postupné posilování práv 
březenských obyvatel. Roku 1469 pro-
sadil Jan z Lobkovic u Jiřího z Poděbrad 
povýšení Března na městečko a zisk 
některých městských práv. 

Privilegia obce Březno 
za vlády Lobkoviců

Pečeť z listiny Vladislava 
II. Jagellonského
z roku 1480. Uprostřed pečetě 
je český lev, kolem něj pak další 
znaky zemí Koruny české: 
orlice moravská a slezská, 
lev lucemburský a býk Dolní 
Lužice.

Binterová Z., Březno. Okresní muzeum Chomutov, 2001.• 
SOkA Chomutov se sídlem v Kadani, Památky - příroda - život, časopis Oblastního muzea Chomutov• 

Obdobné listiny byly pro Březno 
vydány ještě roku 1480 Vladislavem II. 
Jagellonským, roku 1556 Ferdinandem 
I. Habsburským, roku 1573 Bohuslavem 
Felixem z Lobkovic, roku 1627 Floriánem 
Ditrichem ze Žďáru a roku 1717 Adolfem 
Bernhardem z Martinic. Zachovalo se 
i souborné potvrzení výsad obyvatel 
města Josefem II. z roku 1784. Z práv 
lze připomenout jen ta nejvýznamnější: 
od poloviny 15. století právo svobodně 
nakládat s dědictvím, právo využívat 
potoka Hutná, právo týdenního trhu, 
v polovině 16. století povýšení na 
město, právo postavit si vlastní radnici 
s možností řešit soudní záležitosti 
a právo svobodné hospody (Jiří Popel 
z Lobkovic, konec 16. století).

Mapa soustavy informačních tabulí Března a okolí

Výřez Müllerovy 
mapy Čech 
z roku 1720 
zobrazující 

Březno

Na počátku 18. století provedl Jan Kryštof Müller rozsáhlé mapování Čech pro potřeby vojen-
ské, ekonomické a správní. Výsledkem je jedna z nejkrásnějších a největších map (téměř 2,5 
m x 3 m) českého prostoru. Symboly, jež vyobrazují obce na Březensku:  Březno (Prißen) – 
městečko;  Kopeček (Spielhübel) – samostatný objekt;  Libouš (Libißch), Vičice (Witßchitz) 
– ves se zámkem;  Stranná (Stron) – ves s kostelem;  Čachovice (Tschachowitz) -  ves 
s kostelem, důl na kamenec (skalici).

Listina Jiřího z Poděbrad 
z ledna roku 1469 vydaná 
v Kutné Hoře. Na pergamenu 
je napsáno: „Březno se ze vsi 
(villa) povyšuje na městečko 
(oppidum)“. Listina je ověřena 
nejvyšším komorníkem krá-
lovství Vilémem mladším 
z Rýzmberka.

Zdroj: SOkA Chomutov se sídlem v Kadani

Zdroj: SOkA Chomutov se sídlem v Kadani

Zdroj: CD-ROM Müllerova mapa 
Čech. Historický ústav AV Praha

Zdroj: Sbírka starých pohledů, Josef Kratochvíl, Březno u Chomutova Zdroj: Sbírka starých pohledů, Josef Kratochvíl, Březno u Chomutova

Zdroj: Statistický lexikon obcí v zemi české, Praha 1934

Koncepce a realizace Poznávacího okruhu Března a okolí  -  Project Solutions s.r.o.
Projekční tým: Tomáš Hájek. Kamila Svobodová, Josef Märc, Klára Tůmová

ZDROJE:

Pohlednice z roku 1915. Záběr na západní stranu náměstí s původními 
hrázděnými domy. Hrázděné domy, které byly v jednom bloku s původně 

německou školou, byly později ubourány a nahrazeny dostavbou nové budovy 
školy. Za povšimnutí stojí také dnes již zbourané domky podél schodiště 

ke kostelu v prostoru za školou.

Pohlednice z roku 1915. Rohový měšťanský dům postavený v roce 1900. Dům 
již po desítky let slouží nejprve jako sídlo místního lékaře a následně zdravotní 
středisko. V letech 2001-2002 byl obcí rekonstruován do původní podoby. Na 

pohlednici jsou patrné dnes již ubourané objekty. 

Pohlednice z roku 1932. V horní části pohlednice je vyobrazen pohled na Březno 
od kolejí Buštěhradské dráhy. Ve spodní části pak exteriér a interiér hostince 

Altes Rathaus, dnes Informačního střediska obce. Jak název hostince napovídá, 
původně sloužil jako obecní radnice až do výstavby nové radnice. Podle výzdoby 

na stěnách se zde v té době točilo pivo „Urstoff“ žateckého pivovaru Dreher.
Zdroj: Sbírka starých pohledů, Josef Kratochvíl, Březno u Chomutova

Zdroj: Sbírka starých pohledů, 
Josef Kratochvíl, Březno u Chomutova

Pohlednice z roku 1935 – Panorama obce Březno. Při podrobnějším zkoumání zde 
vidíme řadu dnes již zbouraných domů, například východně od radnice. Tento pohled 
na Březno dnes již není možný, je zakrytý novou zástavbou rodinných domů a okálů.
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